
ΤΑ ΕΘΙΜΑ ΤΟΥ ΡΑΣΧΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ



Τα ήζε θαη έζηκα ηες Μεγάιες Εβδοκάδας θαη ηοσ Πάζτα, 

είλαη βγαικέλα από ηης ρίδες ηοσ ποιηηηζκού θαη ηης δηεγήζεης ηωλ γηαγηάδωλ, 

έζηκα ποσ θάποηα θαιά θραηούλ κε ηο πέραζκα ηοσ τρόλοσ θαη θάποηα άιια 

θαιούκαζηε λα ηα αλαβηώζοσκε.



ΚΑΛΑΝΣΑ ΣΟΤ ΛΑΖΑΡΟΤ ΚΑΙ 
ΛΑΖΑΡΑΚΙΑ

άββατο του Λαζάρου και το ζκιμο 
κζλει τισ νοικοκυρζσ να ετοιμάηουν 
«Λαηαράκια».Δεν είναι άλλο απο
ψωμάκια ςε ςχιμα ανκρϊπου, που 
ςυμβολίηουν τθν ανάςταςθ. Είναι 
νθςτίςιμα και ελαφρϊσ γλυκά. 
Νοςτιμίηουν με ςταφίδεσ, κανζλα, 
γαρφφαλλα αλλά και γλυκάνιςο. Σε 
αρκετά χωριά, κορίτςια, που τα 
ονομάηουν «Λαηαράκια»,θ
«Λαηαρίνεσ» μαηεφουν λουλοφδια και 
ςτολίηουν ζνα καλακάκι.Τθν Κυριακι 
των Βαΐων, κρατϊντασ το πθγαίνουν 
ςτα ςπίτια του χωριοφ, τραγουδϊντασ 
τα κάλαντα του Λαηάρου.



Η ΚΤΡΙΑΚΗ ΣΩΝ ΒΑΙΩΝ

Σην Κυριακθ των Βαΐων, ςε ανάμνθςθ τθσ κριαμβευτικισ 
ειςόδου του Χριςτοφ ςτα Ιεροςόλυμα, όλοι οι ναοί 
ςτολίηονται με κλαδιά από βάγια, από φοίνικεσ δθλαδι ι 
από άλλα νικθτιρια φυτά, όπωσ δάφνθ, ιτιά, μυρτιά και 
ελιά. Μετά τθ λειτουργία μοιράηονται ςτουσ πιςτοφσ. Με 
τα βάγια οι πιςτοί ςτόλιηαν τουσ τοίχουσ των ςπιτιϊν και 
το εικονοςτάςι τουσ. Και ςιμερα ακόμα όλεσ οι εκκλθςίεσ 
ςτολίηονται με δαφνόφυλλα ι βάγια.

Τα παλιότερα χρόνια τουσ τα προμικευαν τα νιόπαντρα 
ηευγάρια τθσ χρονιάσ ι και μόνο οι νιόπαντρεσ γυναίκεσ, 
για το καλό του γάμου τουσ. Ρίςτευαν πωσ θ γονιμοποιόσ 
δφναμθ που κρφβουν τα φυτά αυτά κα μεταφερόταν και 
ςτισ ίδιεσ και θ μια χτυποφςε τθν άλλθ με τα βάγια. Τα 
“βαγιοχτυπιματα” ςιγά-ςιγά άρχιςαν να γίνονται και από 
τισ άλλεσ γυναίκεσ και τα παιδιά τισ μιμοφνταν και όπωσ 
χτυπιοφνταν μεταξφ τουσ εφχονταν: “Και του χρόνου, να 
μθ ςε πιάν’ θ μυίγα”. Δυνάμεισ ιαματικζσ και 
αποτρεπτικζσ, μαηί με τισ γονιμοποιζσ, αποδίδονταν ςτα 
βάγια και γι αυτό ζπρεπε μετά τθν εκκλθςία όλα να τα 
“βατςάςουν” για το καλό. Τα δζντρα, τα περβόλια, τα 
κλιματα, τισ ςτάνεσ, τα ηϊα, τουσ μφλουσ, τισ βάρκεσ. Αν 
και είναι εκόμα ςαρακοςτι, θ εκκλθςία τθν Κυριακι των 
Βαϊων επιτρζπει το ψάρι.



Η ΜΕΓΑΛΗ ΔΕΤΣΕΡΑ

Σην Μεγάλη Δευτέρα ςε όλθ τθν 
Ελλάδα ξεκινοφν οι ετοιμαςίεσ ςτα 
ςπίτια   για τον εορταςμό του Ράςχα. 
Στα χωριά κυρίωσ αςπρίηονται με 
αςβζςτθ οι αυλζσ .Σκοπόσ του 
αςβεςτϊματοσ ιταν να φαίνονται 
κακαρζσ και περιποιθμζνεσ οι αυλζσ 
όταν κα περνοφςε θ πομπι του 
επιταφίου τθν Μεγάλθ Ραραςκευι.



Η ΜΕΓΑΛΗ ΣΡΙΣΗ

Ση Μεγάλη Σρίτη ςτθν εκκλθςία 
διαβάηεται θ Ραραβολι των Δζκα 
Ραρκζνων, ενϊ το βράδυ ςτον 
Εςπερινό ψάλλεται το τροπάριο τθσ 
Καςςιανισ. Η μζρα αυτι είναι 
αφιερωμζνθ ςτο κακάριςμα του 
ςπιτιοφ.



Η ΜΕΓΑΛΗ ΣΕΣΑΡΣΗ

Ση Μεγάλη Σετάρτη, ςε κάποιεσ 
περιοχζσ τθσ Ελλάδασ, οι γυναίκεσ 
πθγαίνουν ςτο Μεγάλο Ευχζλαιο 
ζχοντασ μαηί τουσ μια ςουπιζρα με 
αλεφρι. Σε αυτό ςτερεϊνουν τρία 
κεριά, τα οποία καίνε κατά τθν τζλεςθ 
του Μυςτθρίου. Το αλεφρι αυτό το 
χρθςιμοποιοφν για να φτιάξουν τα 
παςχαλινά κουλοφρια και τςουρζκια. 
Ραλιότερα, ςτθν Ακινα οι γυναίκεσ 
τθσ εκκλθςίασ πιγαιναν από ςπίτι ςε 
ςπίτι και μάηευαν αλεφρι, το οποίο 
ηφμωναν χωρίσ προηφμι. Ο παπάσ 
ακουμποφςε πάνω ςτθ ηφμθ το 
Σταυρό με το Τίμιο Ξφλο και το ηυμάρι 
φοφςκωνε. Αυτό αποτελοφςε το 
προηφμι τθσ χρονιάσ.



Η ΜΕΓΑΛΗ ΠΕΜΠΣΗ

Ση Μεγάλη Πέμπτη, το Θείο Δράμα 
προχωρεί προσ τθν αποκορφφωςι 
του. Τθν θμζρα αυτι γίνεται ο 
Μυςτικόσ Δείπνοσ, όπου ο Ιθςοφσ 
κοινωνεί τουσ μακθτζσ του, δίνοντάσ 
τουσ από ζνα κομμάτι ψωμί, που 
ςυμβολίηει το ςϊμα του και κραςί, 
που ςυμβολίηει το αίμα του. Το βράδυ 
ψζλνονται τα Δϊδεκα Ευαγγζλια και 
ςτθν εκκλθςία περιφζρεται ο Σταυρόσ 
με τον Ιθςοφ. Αφοφ τελειϊςουν τα 12 
Ευαγγζλια, κοπζλεσ αναλαμβάνουν να 
ςτολίςουν τον Επιτάφιο.  Το κφριο 
ζκιμο τθσ Μεγάλθσ Ρζμπτθσ είναι το 
βάψιμο των κόκκινων αυγϊν και το 
ηφμωμα των τςουρεκιϊν. Αυτιν τθν 
θμζρα οι νοικοκυρζσ δεν πλζνουν, δεν 
απλϊνουν, οφτε κάνουν άλλεσ 
δουλειζσ ςτο ςπίτι.



Η ΜΕΓΑΛΗ ΠΑΡΑΚΕΤΗ

Η Μεγάλη Παραςκευθ αναπαριςτά τθ 
δίκθ του Ιθςοφ από τον Ρόντιο Ριλάτο, 
τθ μαρτυρικι του πορεία προσ τον 
Γολγοκά και τθ Σταφρωςθ. Ρρόκειται 
για τθν θμζρα των Ρακϊν. Το βράδυ 
τελείται θ περιφορά του Επιταφίου, 
ενϊ οι καμπάνεσ χτυποφν πζνκιμα όλθ 
τθν θμζρα.

Σε κάποια μζρθ τθσ Ελλάδασ, τα 
λουλοφδια του Επιταφίου 
φυλάςςονται, μετά τθν περιφορά, από 
τουσ πιςτοφσ, γιατί κεωροφνται 
καυματουργά.



ΜΕΓΑΛΟ ΑΒΒΑΣΟ
Το Μεγάλο Σάββατο το πρωί ςτολίηουν το 
ναό με κλαδιά δάφνθσ και γεμίηουν ζνα 
πανζρι με δαφνόφυλλα. Ο ιερζασ 
λζγοντασ το «Ανάςτα ο Θεόσ» ςκορπά τα 
δαφνόφυλλα, ενϊ οι πιςτοί 
χτυποφν τα πόδια τουσ ςτο ςταςίδι, 
χτυποφν τισ καμπάνεσ, πυροβολοφν και 
γενικά κορυβοφν, για να διϊξουν τον 
κάνατο. Το βράδυ ςτθν Ανάςταςθ με το 
Χριςτόσ Ανζςτθ, χτυποφν οι καμπάνεσ, 
τςουγκρίηονται τα αβγά, ρίχνονται 
βαρελότα και γενικά δθμιουργείται 
κόρυβοσ για να φφγει, όπωσ λζνε, ο 
κάνατοσ. Στθν Κορϊνθ 
(Μεςςθνία) ςπάηουν ζνα τςουκάλι και 
βαροφν τισ καμπάνεσ. Στθ Ζάκυνκο και 
τθν Κζρκυρα ρίχνουν από τα παράκυρα 
ςτάμνεσ. 
Στθν Κζρκυρα επίςθσ οι γυναίκεσ 
γεμίηουν ζνα κάδο νερό και τον ςτολίηουν 
με πραςινάδεσ και λουλοφδια. Πποιοσ 
περάςει από εκεί πρζπει να ρίξει ςτο 
δοχείο ζνα νόμιςμα. Και μόλισ ςθμάνουν 
οι καμπάνεσ τθσ 
Αναςτάςεωσ, παίρνουν νερό και 
πλζνουν το πρόςωπο και τα χζρια τουσ...



Η ΚΤΡΙΑΚΗ ΣΟΤ ΠΑΧΑ
Σην Κυριακθ του Πάςχα

ςτο παςχαλινό τραπζηι κυριαρχεί θ 
μαγειρίτςα, το ψθτό αρνί, το κόκκινο 
αυγό και το λαμπρόψωμο ι 
λαμπροκουλοφρα.

Μζροσ του εκίμου των παςχαλινϊν αβγϊν 
είναι και το τςοφγκριςμα. Ρριν τθν 
κατανάλωςι τουσ, ιδιαίτερα ςτο παςχαλινό 
τραπζηι, ο κακζνασ διαλζγει το δικό του αβγό 
και το τςουγκρίηει με αυτό άλλου. Πποιοσ 
ζχει το αβγό που δεν ζςπαςε, το τςουγκρίηει 
ςτθ ςυνζχεια με το αβγό τρίτου και οφτω 
κακεξισ μζχρι να αναδειχκεί αυτόσ που ζχει 
το πιο ιςχυρό. Σφμφωνα με τθν παράδοςθ το 
αβγό είναι ςφμβολο ηωισ και όπωσ ςπάει 
κατά τθ διαδικαςία του τςουγκρίςματοσ, ζτςι 
ζςπαςε και ο τάφοσ από τον οποίο βγικε ο 
Χριςτόσ. Το απόγευμα τθσ Κυριακισ τελείται 
ςτισ εκκλθςίεσ ο «Εςπερινόσ τθσ Αγάπθσ» ι 
Δεφτερθ Ανάςταςθ (ςε πολλοφσ ναοφσ 
τελείται το πρωί). Λζγεται ζτςι, διότι οι 
Χριςτιανοί παλαιότερα αντάλλαςςαν μεταξφ 
τουσ το Φιλί τθσ Αγάπθσ. Διαβάηεται 
περικοπι από το Ευαγγζλιο του Ιωάννθ 
(κϋ19-25), που αναφζρεται ςτθν εμφάνιςθ 
του Χριςτοφ μετά τθν Ανάςταςι του ςτουσ 
μακθτζσ του.



ΚΑΛΟ ΡΑΣΧΑ


